竞 买 人 须 知

一、本场拍卖会以拍品现状为准，本公司和委托方不作任何品质担保，竞买人应事先仔细查看拍品，对有关事项详细咨询，一经应价，即承认拍品现状，如因情况不清造成后果责任自负，本公司和委托方对拍品不承担瑕疵担保责任。
   二、本次拍卖会拍卖方式为增价形式的无声拍卖和有声拍卖，即先由拍卖师报出起拍价，然后由竞买人只举号牌不报价，即表示按照一个加价幅度加价，竞买人也可跳叫，即超过一个加价幅度叫价。如有两个竞买人同时应价，则由拍卖师再按此价进行增价拍卖。
   三、拍卖成交后，买受人须当场签订《成交确认书》，并有义务向我公司支付5%的拍卖佣金（最低不低于800元/辆，最高不高于2000元/辆），买受人应于三个工作日内将成交价和拍卖佣金全额汇入指定帐户，如不能按期支付,本公司有权单方解除合同（《成交确认书》），并另行处理拍品。
   四、竞买人一经应价不得撤回，但有更高应价时其应价即失去约束力。拍卖成交后，竞买人所缴纳的拍卖保证金将自动转化为定金，买受人应当按照约定支付拍卖标的价款，未按照约定支付价款的，拍卖保证金不予退还，或者由拍卖人征得委托人的同意，将拍卖标的再行拍卖，拍卖标的再行拍卖的，原买受人应当支付第一次拍卖中本人及委托人应当交纳的拍卖佣金，再行拍卖低于原拍卖价款的原买受人应当补足差额。
  五、竞买人没有举号牌或以其他方式应价无效，也不得拿自制的号牌应价。竞买人号牌不得转让他人使用，若他人举牌应价，造成后果由转让者负责。
  六、参加竞买人签订此须知即表明认可以上内容。买受人如对我公司的拍卖程序存在异议，应在拍卖日后七日内提出，否则，我公司不予受理。
  七、因拍卖纠纷引起的诉讼由拍卖标的所在地人民法院管辖。
八、本场拍卖会工商监督电话：0556-2171581
九、有异于以上规定时，应予当场拍卖会《特别说明》为准，《特别说明》效力高于以上内容。

     竞买人签章：                             阜阳市诚信拍卖有限责任公司
                                                 2017年10月25日   

拍卖会特别说明

一、本次拍卖会中，拍卖标的为12部小车(详见拍卖清单），以每辆车为一个标的。

    二、本次拍卖会中，拍品均以拍品现状为准，竞买人应事先仔细查看、询问拍品，我公司和委托方不做任何品质担保。
三、本次拍卖会中，拍品清单中所注的车辆年限和行驶公里数仅供参考，车辆实际年限和公里数以车辆现状为准，成交价不随年限和公里数变动而发生变动。
    四、本次拍卖会中拍品拍卖成交后，买受人应按成交价 5%的比例缴纳拍卖佣金（最低不低于800元/辆，最高不高于2000元/辆）。

五、本次拍卖会中拍品拍卖成交后，买受人应于三个工作日内将成交价和拍卖佣金全额汇入指定帐户。

六、本次拍卖会中，拍品拍卖成交价中不含现车辆已购买的商业保险费，买受人需自行购买车辆的商业保险，原商业保险退回车辆原单位，原车已购买强制险随车过户给买受人。原车未购买强制险或强制险已到期的，买受人需自行购买车辆的强制险，费用由买受人承担。
七、本次拍卖会中，拍品拍卖成交后，所有车牌由车辆管理单位按规定收回。

八、本次拍卖会中，拍品拍卖成交后，买受人在规定时间内缴清全部拍卖价款及拍卖佣金后,委托方于10个工作日内办理车辆过户手续，过户后将拍品交付买受人。过户时所有的费用（不含交通违章罚款）均由买受人承担（警用车辆需到合肥过户）。警用车辆均以白色过户给买受人，警用车辆改漆费用由买受人自行承担。民用车辆以原车辆颜色过户给买受人。由于拍卖车辆停放时间较长，部分车辆存在不能启动或需要维修等情况，买受人在提车时，所发生的相关费用自行承担。
九、本次拍卖会中，部分车辆年检或保险以过期，这些车辆拍卖成交后，买受人需自行办理车辆年检和购置强制险手续，所有的费用均由买受人自行承担。如车辆无法通过年检或其他原因必须强制报废的，买受人应当按规定将车辆报废处理，自行承担相应后果，委托人和拍卖人不承担任何责任。在买受人办理好车辆年检和强制险手续后，委托方于10个工作日内办理车辆过户手续。（本条所述车辆买受人在规定时间内缴清全部拍卖价款及拍卖佣金后，如需在未过户前将车辆移动，需交纳10000元保证金，凭过户后的行车证退款，车辆交付后，所发生的一切责任与纠纷均由买受人自行承担。）
十、竞买人在此说明上签章后，即表明认可以上内容。

   竞买人（签章）                    阜阳市诚信拍卖有限责任公司  

               2017年10月25日

